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ресурсному і трудовому потенціалах України та забезпечити сталий, високотехнологічний розвиток 
економіки країни.  
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ПОДАТКОВА ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ ЯК ФАКТОР 
СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ  

ПЕРСОНАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 
 
Постановка проблеми. Кризові явища у світовій економіці вимагають від вітчизняних суб’єктів 

господарювання ефективного управління власною діяльністю та суттєвих змін у способах ведення 
бізнесу. За умов обмежених фінансових ресурсів особливо гостро постає проблема економічного 
вибору та розподілу грошових коштів між чинниками виробництва. Щодо останніх, то, на нашу думку, 
варто виділити людський капітал підприємства, носієм якого є персонал, як найбільш впливовий 
чинник фінансової стійкості, рентабельності та конкурентоспроможності підприємства як на 
українському, так і на світовому ринках. Зважаючи на це, пріоритетом економічної стратегії будь-якого 
підприємства сьогодні є накопичення кваліфікаційного потенціалу, що відбувається, перш за все, 
шляхом безперервного розвитку персоналу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед наукових розробок вітчизняних та російських 
вчених, які стали підґрунтям формування ідеології необхідності безперервного розвитку персоналу 
підприємств слід відзначити праці Н.С. Гавкалової, О.А. Грішнової,  І.В. Журавльова, А.Я. Кібанова, 
А.М. Колота, І.С. Кравченко, Е.М. Лібанової, Д.П. Мельничука, Г.В. Назарової, І.Л. Петрової, 
В.А. Савченка, М.В. Семикіної, Ю.Г. Одегова та ін. Разом з тим  слід зауважити, що проблеми 
податкового стимулювання професійної підготовки та підвищення кваліфікації працівників 
залишаються не вирішеними, вимагають подальшого розв’язання та комплексного дослідження. 

Постановка завдання. Метою дослідження є обґрунтування необхідності податкового 
стимулювання розвитку персоналу підприємств, з’ясування його способів і механізмів, а також 
розробка практичних рекомендацій щодо його втілення в Україні.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Під розвитком персоналу ми розуміємо цілісний 
активний процес удосконалення знань, умінь та навичок, а також реалізації потенційних можливостей 
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працівників підприємства, що здійснюється через систему організаційно-економічних заходів, які 
передбачають навчання персоналу, його адаптацію, атестацію та планування трудової кар’єри. Для 
накопичення інтелектуального потенціалу кожен господарюючий суб’єкт повинен розглядати розвиток 
персоналу як безперервний чітко організований процес, спрямований на досягнення поставленої мети 
із врахуванням конкретних інструментів та способів її реалізації. Такий підхід обґрунтовує необхідність 
формування певної стратегії управління персоналом підприємства, яка повинна стати частиною 
загальнокорпоративної стратегії та слугувати підґрунтям розробки структурованої, заснованої на 
принципах розвитку, тактики. 

Стратегія розвитку персоналу підприємства формується під впливом ряду факторів, які можна 
класифікувати за певними ознаками: за мірою спільності, урегульованістю, за формою, рівнем та 
тривалістю впливу та економічним змістом (рис. 1). 
 

   

 

      

   

     

  

   

  

   

  

 

  

    

 

 

  

 
Рис. 1. Класифікація факторів стратегічного управління розвитком персоналу 

підприємства. 
 
Зважаючи на мету нашого дослідження, розглянемо один із важливих факторів формування 

стратегії розвитку персоналу, а саме – податкову політику держави, яка з точки зору підприємства 
виступає нерегульованим політико-правовим чинником і може справляти як стримуючий, так і 
стимулюючий вплив. За формою впливу податкова політика належить до непрямих факторів, суть 
яких зводиться до того, що держава, виступаючи учасником податкових взаємодій, може лише 
створювати умови, за яких платнику податків стає економічно вигідним враховувати інтереси і 
пріоритети економічного розвитку держави у процесі свої діяльності. За рівнем впливу податкова 
політика здійснюється як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях. 

Так, у розвинутих країнах світу особливого поширення набули механізми податкового 
регулювання територіального типу з використанням спеціальних умов стимулювання підприємницької 
активності, в тому числі, і у сфері інновацій та розвитку персоналу. З точки зору тривалості дії, 
податкову політику варто віднести до факторів довгострокового впливу, у зв’язку з наявним значним 
часовим лагом між моментом запровадження законодавчої норми в дію і моментом отримання 
відповідного регулюючого ефекту. 
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Податки впливають на платоспроможність підприємства, його поведінку, щодо будь-якої 
діяльності, фінансову стійкість та конкурентоспроможність. Рівень такого впливу залежить від 
стабільності та досконалості системи оподаткування, видів та кількості податків, методів їх 
справляння, фіскальної спрямованості тощо. Високий рівень податкового навантаження зменшує 
економічну ефективність діяльності суб’єктів господарювання, а отже і обсяг фінансових ресурсів, які 
підприємство могло б інвестувати у розвиток власного персоналу. В нашій державі найвищий рівень 
податкового тягаря (близько 60-80 %) припадає на найбільш успішні та рентабельні підприємства, що 
працюють на ринкових засадах, не мають податкових пільг та своєчасно і в повному обсязі сплачують 
податкові платежі [1]. Саме такі підприємства мають можливість втілювати стратегію суцільного 
розвитку персоналу, хоча надмірний податковий тиск суттєво скорочує фінансові можливості щодо 
здійснення підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників. 

Аналіз чинного законодавства дає підстави стверджувати, що в нашій державі практично відсутні 
конкретні механізми податкового стимулювання розвитку персоналу підприємств. Концепцією науково-
технічного та інноваційного розвитку України [2] передбачено необхідність формування в суспільстві 
методів сприяння інноваціям шляхом впровадження на мікроекономічному рівні нових освітніх програм і 
розвитку системи безперервної освіти (підвищення кваліфікації кадрів), однак на практиці дані положення 
не реалізуються. Відсутні також і конкретні фінансові механізми, спрямовані на виконання зазначених 
завдань. Разом з тим, Податковий кодекс України (ПКУ) містить окремі положення, спрямовані на 
стимулювання інвестиційно-інноваційної діяльності загалом, які опосередковано можуть справити 
позитивний вплив і на процеси інвестування розвитку персоналу підприємств. Дані положення 
передбачають зменшення загального рівня податкового навантаження на прибуток підприємств та дають 
можливість збільшувати інвестиції у пріоритетні напрями його діяльності. 

На нашу думку, стимулом до збільшення обсягів інвестицій у розвиток персоналу має стати 
поступове зниження ставки податку на прибуток підприємств, розмір якої з 1.01.2014 р. становитиме 
16 відсотків [3]. Позитивним моментом є і можливість включення витрат на професійне навчання 
працівників у повному обсязі до складу валових витрат. Це дозволяє підприємству зменшити об’єкт 
оподаткування та, одночасно, стимулює платників податків до інвестування у підвищення науково-
технічного рівня виробничого процесу та розвиток власного персоналу.  

Суттєвою пільгою для суб’єктів господарювання стала зміна методу податкового обліку при 
здійсненні розрахунку податку на прибуток підприємств. Згідно діючого до 1 квітня 2011 року методу 
«першої події», окремі складові податкових зобов’язань змінювалися в тому податковому періоді, в якому 
сталася перша з подій: відвантаження товарів або отримання коштів. Таким чином, авансові платежі, 
отримані підприємством за продукцію, яка ще знаходилася на стадії виробництва, спрямовувалися не у 
виробничий процес, а на сплату податкового зобов’язання. У Податковому кодексі України при визначенні 
моменту виникнення окремих складових податкового зобов’язання за податком на прибуток підприємств 
передбачено використання методу «нарахування». Відповідно до даного методу, податкове зобов’язання 
виникає уже за фактом здійснення операції – відвантаження товару або ж фактичного надання послуг, не 
залежно від того, коли була здійснена їх оплата. Застосування даного методу відстрочує сплату 
податкового зобов’язання та дає можливість інвестувати авансові платежі у окремі складові виробничого 
процесу, у тому числі, і у розвиток персоналу підприємств.  

Здійснений аналіз засвідчує, що чинним податковим законодавством передбачені окремі важелі 
стимулювання інвестиційно-інноваційної діяльності, однак відсутні конкретні стимули або ж пільг для 
підприємств, які реалізують стратегію безперервного розвитку персоналу. 

З метою стимулювання безперервного розвитку персоналу та накопичення інтелектуального 
потенціалу українськими підприємствами держава може здійснювати пряме фінансування або ж 
пільгове кредитування тих суб’єктів господарювання, які здійснюють підготовку, перепідготовку та 
підвищення кваліфікації працівників. Однак в умовах кризи та дефіциту державного бюджету 
реалізація зазначених заходів є практично неможливою. Саме тому, для підприємств, які на практиці 
втілюють проекти розвитку персоналу, необхідно забезпечувати підвищення прибутковості їх 
діяльності шляхом надання пільг, і в першу чергу, податкових. 

У зарубіжних країнах пільгове оподаткування реалізується методами підвищених норм списання 
витрат інноваційного характеру та інвестиційного податкового кредиту. Інвестиційний податковий 
кредит варто розуміти як відстрочення сплати податку на прибуток, яке надається суб’єктам 
підприємницької діяльності на визначений термін з метою збільшення їх фінансових ресурсів для 
реалізації інвестиційних програм та проектів. Надаючи інвестиційний податковий кредит, держава в 
майбутньому отримує компенсацію відстрочених сум у вигляді додаткових надходжень податку на 
прибуток, внаслідок загального зростання прибутку як результату реалізації інвестиційних програм. На 
нашу думку, в Україні також варто запровадити практику надання податкового кредиту для 
підприємств, які інвестують кошти у розвиток персоналу. Однак необхідно розробити чіткий механізм 
його надання задля усунення можливості нецільового використання таких коштів. 

Також варто запозичити зарубіжний досвід надання об’ємних та прирісних пільг підприємствам, 
які впроваджують різноманітні методи та форми професійного навчання працівників. Такі пільги 
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можуть реалізуватися у формі податкових списань, що зменшують базу для розрахунку податку на 
прибуток. Об’ємні пільги встановлюються до всієї суми витрат на розвиток персоналу за поточний 
податковий період, а прирістні – до приросту таких витрат порівняно із попереднім періодом [4, с. 84]. 
Останні, на нашу думку, є більш перспективними, оскільки стимулюють підприємства до постійного 
збільшення обсягів інвестицій у свій інтелектуальний потенціал. 

Висновки з даного дослідження. Отже, з метою посилення позитивного впливу оподаткування 
на процеси розвитку персоналу підприємств необхідно розробити й запровадити дієві заходи з 
надання суттєвих пільг тим суб’єктам господарювання, які системно реалізують програми 
професійного навчання працівників. Це, в свою чергу, дасть можливість побудувати модель економіки 
«заснованої на знаннях» та забезпечить для вітчизняних підприємств стабільний рівень прибутковості, 
фінансової стійкості та конкурентоспроможності. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ АГРОПРОМИСЛОВОГО 
КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ  

 
Постановка проблеми. Послідовний і динамічний розвиток сучасної держави неможливий без 

чіткого розуміння суспільством ролі та значення сільського господарства як головної сфери суспільної 
праці й основного джерела задоволення потреб людини. Питання формування високо розвинутого 
агропромислового комплексу України, здатного випускати високоякісну та конкурентоспроможну 
продовольчу продукцію, належить до складних і надзвичайно актуальних в сучасних умовах, коли з 
кожним роком наша держава все більше інтегрується в світовий ринок, що є закономірним проявом 
глобалізаційних процесів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблем розвитку сільського 
господарства України, взаємозв’язків між окремими складовими економіки та питанням оцінки, 


